
1747

18629

9,4%

Numero questionari compilati

Numero questionari attesi

Tasso di risposta

Indagine

Trasporti a Siena per studenti universitari

Oggetto: capire le necessità e le proposte delle studentesse e degli 

studenti, al fine di migliorare gli interventi in materia di mobilità

Destinatari: Studentesse e studenti Unisi

Periodo di somministrazione: dal 31 ottobre al 26 novembre 2023

La partecipazione all'Indagine



A1 Genere

70,3%

28,0%

0,3%

1,3%

A2 Tipo di corso frequentato

42,4%

19,5%

25,2%

4,6%

8,3%

Laurea magistrale a ciclo unico

Scuola di specializzazione

Dottorato

Femminile

Maschile

Non binario

Preferisco non rispondere

Laurea triennale

Laurea magistrale

Femminile

Maschile

Non binario

Preferisco non rispondere

Laurea triennale

Laurea magistrale

Laurea magistrale a ciclo unico

Scuola di specializzazione

Dottorato



A3 Anno di corso

1 27,2%

2 27,1%

3 22,3%

4 5,2%

5 3,9%

6 3,8%

Fuori corso 10,5%

A4

56,6%

17,6%

21,2%

4,2%

0,3%

In un'altra Regione italiana

All'estero

Nel Comune di Siena

In un altro Comune della Provincia di Siena

In un'altra Provincia della Regione Toscana

Il tuo domicilio durante i periodi didattici è prevalentemente...

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

1 2 3 4 5 6 Fuori corso

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Nel Comune di
Siena

In un altro
Comune della

Provincia di Siena

In un'altra
Provincia della

Regione Toscana

In un'altra
Regione italiana

All'estero



A5

Condizione

N. Rispondenti 989

43,5%

7,6%

0,8%

1,0%

1,3%

2,4%

2,0%

6,3%

1,9%

1,3%

2,8%

4,7%

4,4%

0,7%

0,3%

0,6%

0,2%

0,5%

0,5%

17,1%

A6

Condizione

N. Rispondenti 308

7,5%

2,3%

0,3%

1,3%

7,5%

0,6%

1,0%

0,3%

1,6%

13,6%

0,6%

0,6%

3,6%

21,4%

4,2%

0,6%

0,6%

13,6%

0,6%

0,6%

3,6%

0,3%

1,9%

0,3%

0,3%

3,9%

3,9%

2,3%

0,6%

Risposta "Nel Comune di Siena" alla domanda A4

Risposta "In un altro Comune della Provincia di Siena" alla 

domanda A4

Valli

Coroncina

Petriccio

Acquacalda

In quale zona di Siena vivi o pernotti prevalentemente?

Centro storico

San Prospero

Cappuccini

Marciano

Uncinello

Vico Alto

Scacciapensieri

Ravacciano

San Miniato

Taverne d’Arbia

Ruffolo

Isola d’Arbia

Costafabbri

Costalpino

Sant’Andrea a Montecchio

Altro

Quale Comune?

Trequanda

Torrita di Siena

Sovicille

Sinalunga

Sarteano

San Quirico d'Orcia

San Gimignano

San Casciano dei Bagni

Rapolano Terme

Radicofani

Radda in Chianti

Poggibonsi

Murlo

Cetona

Castelnuovo Berardenga

Monticiano

Monteroni d'Arbia

Monteriggioni

Montepulciano

Montalcino

Gaiole in Chianti

Castellina in Chianti

Casole d'Elsa

Buonconvento

Asciano

Colle di Val d'Elsa

Chiusi

Chiusdino

Chianciano Terme



A7

Condizione

N. Rispondenti 370

39,5%

28,9%

23,2%

1,4%

0,8%

0,3%

3,2%

0,3%

2,4%

A8

Condizione

N. Rispondenti 74

1,4%

4,1%

9,5%

1,4%

4,1%

13,5%

1,4%

9,5%

5,4%

4,1%

6,8%

2,7%

9,5%

16,2%

10,8%Veneto

Umbria

Sicilia

Sardegna

Puglia

Piemonte

Marche

Lombardia

Liguria

Lazio

Friuli-Venezia Giulia

Emilia-Romagna

Campania

Basilicata

Abruzzo

PRATO

PISTOIA

PISA

MASSA CARRARA

Risposta "In un'altra Regione italiana" alla domanda A4

LUCCA

LIVORNO

GROSSETO

FIRENZE

AREZZO

Risposta "In un'altra Provincia della Regione Toscana" alla 

domanda A4

Quale Regione?

Quale Provincia?



A9

10,9%

24,4%

5,1%

4,5%

12,3%

20,7%

14,1%

8,0%

A10

Condizione

N. Rispondenti 989

17,7%

50,9%

23,3%

5,5%

1,2%

1,5%

Presidio Polo Umanistico (Via Roma)

Presidio San Francesco (Piazza San 

Presidio San Miniato (Via Aldo Moro)

Presidio San Niccolò (Via Roma)

Presidio di Arezzo (Viale L. Cittadini - Arezzo)

Quanto dista approssimativamente l'immobile in cui abiti a 

Siena dalla sede universitaria che frequenti abitualmente?

Quale polo universitario frequenti maggiormente?

Presidio Mattioli (Via Mattioli)

Presidio Le Scotte (Strada delle Scotte)

Presidio Pian dei Mantellini - Porta Laterina 

(Strada Laterina)

Da 5 a 9 km

Da 10 a 14 km

Risposta "Nel Comune di Siena" alla domanda A4

Da 15 a 19km

20 km o più

Entro 1 km

Da 1 a 4 km

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Presidio Mattioli (Via Mattioli)

Presidio Le Scotte (Strada delle Scotte)

Presidio Pian dei Mantellini - Porta Laterina…

Presidio Polo Umanistico (Via Roma)

Presidio San Francesco (Piazza San…

Presidio San Miniato (Via Aldo Moro)

Presidio San Niccolò (Via Roma)

Presidio di Arezzo (Viale L. Cittadini - Arezzo)

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Entro 1 km Da 1 a 4 km Da 5 a 9 km Da 10 a 14 km Da 15 a 19km 20 km o più



A11

Mai o meno di 1 giorno 6,3%

1 giorno 1,7%

2 giorni 3,0%

3 giorni 9,1%

4 giorni 19,3%

5 giorni 44,0%

6 giorni 5,2%

Tutti i giorni 11,4%

A12

No, vado a piedi 24,1%

Sì, uno o più mezzi 75,9%

Di solito, in una settimana tipo quanto spesso ti rechi presso 

il polo maggiormente frequentato?

Utilizzi mezzi di trasporto pubblici e/o privati per recarti al 

polo universitario maggiormente frequentato?

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

Mai o
meno di 1

giorno

1 giorno 2 giorni 3 giorni 4 giorni 5 giorni 6 giorni Tutti i
giorni

No, vado a piedi Sì, uno o più mezzi



A13

Condizione

N. Rispondenti

15,7%

63,0%

21,7%

0,6%

30,1%

11,6%

3,2%

1,7%

1,0%

A14

Condizione

N. Rispondenti 516

5,8%

6,0%

44,8%

32,9%

10,5%Altro

Treno

Autobus urbano

Corriera, autobus extra urbano

Altro mezzo pubblico

Auto privata (come conducente)

Auto privata (come passeggero)

Motocicletta, ciclomotore, scooter

Bicicletta

Altro mezzo privato

1326 (domanda a risposta multipla)

Risposta "Mezzo privato" alla domanda A12

Quali dei seguenti mezzi solitamente utilizzi per recarti al 

polo maggiormente frequentato?

Per quale motivo utilizzi un mezzo privato?

Risposta "Sì, uno o più mezzi" alla domanda A12

Necessità lavorative

Necessità di spostamento di altro genere

Mancata o scarsa copertura da parte del 

servizio di trasporto pubblico dell'area di 

Indipendenza negli spostamenti

0,0%5,0%10,0%15,0%20,0%25,0%30,0%35,0%40,0%45,0%50,0%

Necessità lavorative

Necessità di spostamento di altro genere

Mancata o scarsa copertura da parte del
servizio di trasporto pubblico dell'area di…

Indipendenza negli spostamenti

Altro

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Treno

Autobus urbano

Corriera, autobus extra urbano

Altro mezzo pubblico

Auto privata (come conducente)

Auto privata (come passeggero)

Motocicletta, ciclomotore, scooter

Bicicletta

Altro mezzo privato



A15

Condizione

N. Rispondenti 516

30,6%

8,3%

47,3%

13,8%

A16

Condizione

N. Rispondenti 835

77,8%

15,2%

3,5%

3,5%

Almeno una volta al giorno

Almeno una volta alla settimana

Almeno una volta al mese

Raramente/Meno frequentemente

Sì, se ci fosse un miglioramento del servizio, 

indipendentemente dall’incentivo economico

Sì, se ci fosse un incentivo economico, 

indipendentemente dal miglioramento del 

servizio

Sì, se ci fosse un miglioramento del servizio e 

un incentivo economico

No, non rinuncerei all’utilizzo del mezzo di 

trasporto privato

Risposta "Autobus urbano" alla domanda A12

Risposta "Mezzo privato" alla domanda A12

Rinunceresti all'utilizzo del mezzo di trasporto privato se ci 

fosse un miglioramento del servizio pubblico e/o un incentivo 

economico?

Quanto spesso utilizzi il servizio di trasporto pubblico 

urbano?

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Almeno una volta al
giorno

Almeno una volta alla
settimana

Almeno una volta al
mese

Raramente/Meno
frequentemente

0,0%5,0%10,0%15,0%20,0%25,0%30,0%35,0%40,0%45,0%50,0%

Sì, se ci fosse un miglioramento del servizio, 
indipendentemente dall’incentivo 

economico

Sì, se ci fosse un incentivo economico,
indipendentemente dal miglioramento del

servizio

Sì, se ci fosse un miglioramento del servizio e
un incentivo economico

No, non rinuncerei all’utilizzo del mezzo di 
trasporto privato



A17

Condizione

N. Rispondenti 288

61,1%

26,7%

7,6%

4,5%

A18

Condizione

N. Rispondenti

68,7%

7,7%

18,1%

8,3%

5,1%

17,6%

Centro città - Acqua Calda

Zone esterne servite dal servizio urbano - 

Centro città

Almeno una volta al giorno

Almeno una volta alla settimana

Almeno una volta al mese

Raramente/Meno frequentemente

835 (domanda a risposta multipla)

Risposta "Autobus urbano" alla domanda A12

Risposta "Autobus extraurbano" alla domanda A12

Centro città - Policlinico/San Miniato

Centro città - Residenze universitarie 

Collegamenti interni alla città con i bus detti 

“Pollicini”

Acqua Calda - Policlinico/San Miniato

Quanto spesso utilizzi il servizio di trasporto pubblico extra 

urbano?

Quali sono le linee di trasporto che utilizzi maggiormente?

0,0% 15,0% 30,0% 45,0% 60,0% 75,0%

Centro città - Policlinico/San Miniato

Centro città - Residenze universitarie
Uopini/Tognazza

Collegamenti interni alla città con i bus detti 
“Pollicini”

Acqua Calda - Policlinico/San Miniato

Centro città - Acqua Calda

Zone esterne servite dal servizio urbano -
Centro città

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Almeno una volta al
giorno

Almeno una volta alla
settimana

Almeno una volta al
mese

Raramente/Meno
frequentemente



A19

Condizione

N. Rispondenti 1006

45,4%

10,5%

13,0%

31,0%

A20

Condizione

N. Rispondenti 835

Sì, pienamente 11,3%

Sì, ma solo in parte 48,0%

No 40,7%

Sì, integrato (urbano ed extra-urbano)

Sì, urbano

Sì, extra-urbano

No

Risposta "Autobus urbano e/o extraurbano" alla domanda A12

Risposta "Autobus urbano" alla domanda A12

Sei in possesso di un abbonamento per il trasporto 

pubblico?

Ritieni che questo servizio soddisfi le tue esigenze?

Sì, pienamente Sì, ma solo in parte No

Sì, urbano Sì, extra-urbano Sì, integrato (urbano ed extra-urbano) No



A21

Condizione

N. Rispondenti

83,5%

47,6%

70,6%

74,7%

30,6%

22,1%

A22

Condizione

N. Rispondenti 58

20,7%

20,7%

0,0%

34,5%

24,1%

Difficile reperibilità delle informazioni riguardanti 

Altro

Possesso di mezzo di trasporto privato

Mancanza di necessità

Casa in centro

Inadeguatezza del servizio

Costo eccessivo

340 (domanda a risposta multipla)

Costo eccessivo

Presenza di aree scarsamente coperte

Sovraffollamento delle corse nelle ore/zone di 

maggiore utilizzo

Scarsa fornitura del servizio negli orari serali e 

notturni

Quali criticità rilevi?

Risposta "No" alla domanda A20

Risposta "Almeno una volta al mese" o "Raramente/Meno 

frequentemente" alla domanda A16

Per quale ragione non utilizzi il servizio di trasporto urbano 

più frequentemente di quanto tu lo stia facendo adesso?

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Possesso di mezzo di trasporto privato

Mancanza di necessità

Casa in centro

Inadeguatezza del servizio

Costo eccessivo

0,0% 15,0% 30,0% 45,0% 60,0% 75,0% 90,0%

Costo eccessivo

Presenza di aree scarsamente coperte

Sovraffollamento delle corse nelle ore/zone
di maggiore utilizzo

Scarsa fornitura del servizio negli orari serali
e notturni

Difficile reperibilità delle informazioni
riguardanti gli orari e le destinazioni delle…

Altro



A23

Condizione

N. Rispondenti 58

34,5%

12,1%

50,0%

3,4%

A24

23,8%

25,4%

27,5%

11,2%

12,2%

Sì, se ci fosse un incentivo economico, 

indipendentemente dal miglioramento del 

servizio

Sì, se ci fosse un miglioramento del servizio e 

un incentivo economico

No

Sì, se ci fosse un miglioramento del servizio, 

indipendentemente dall’incentivo economico

Un miglioramento del servizio di trasporto pubblico urbano 

e/o un incentivo economico ne aumenterebbe la tua 

frequenza di utilizzo?

Quale tipo di abbonamento ti sarebbe utile per utilizzare il 

servizio di trasporto pubblico urbano?

Risposta "Almeno una volta al mese" o "Raramente/Meno 

frequentemente" alla domanda A16

Mensile

Trimestrale

Annuale

Carnet 10 titoli

Nessuno di questi

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

Mensile Trimestrale Annuale Carnet 10 titoli Nessuno di questi

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Sì, se ci fosse un miglioramento del servizio, 
indipendentemente dall’incentivo 

economico

Sì, se ci fosse un incentivo economico,
indipendentemente dal miglioramento del

servizio

Sì, se ci fosse un miglioramento del servizio e
un incentivo economico

No


